Felmeriilhet az az érdekes probléma, hogy a csapagy eltorése utdn miért marad valtozatlan a rad szogsebessé-
ge? Ervelhetiink-e ugy, hogy a csapagy eltorése el6tt a rud a végpontja koriil forgott, @ = mi?/3, mig a csapagy
eltorése utan a tomegkodzéppont koriil fog forogni, és a megvaltozott tehetetlenségi nyomaték az impulzusmomentum
megmaradasa miatt a szogsebesség valtozasat vonja maga utan?

Az érvelés hibas, mert az impulzusmomentum megmaradéisanak torvényét nem szabad két egymést kovets pilla-
natban mas tengelyre felirva alkalmaznunk. Ha eredetileg a forgastengelyre irtuk fel az impulzusmomentumot, akkora
tengely eltorése utén a pillanatnyi forgéstengelyre kell felirni, és az az eltorést kovetSen egybeesik az eredeti tengellyel.
A masik lehetGség, hogy végig a tomegkidzéppontra felirt impulzusmomentumokkal szdmolunk. (A témegkdzéppont
a tengely eltorése elGtt és utan is gyorsul, de ez nem haj, mert a tomegkozéppont az egyetlen tengely, amelyre még
gyorsuldsa esetén is igaz az M = O Osszefliggés.)

A szbgsebesség valtozatlansagat igazolhatjuk energia-megmaradéssal is, felhasznalva, hogy a tomegkozéppont se-
bessége a tengely eltorése el6tt és utan egyenls, mert véges erék tetszélegesen révid id6 alatt nem valtoztatjak meg a
sebességet. Ezért

(1/2)-mi?/3-w® = (1/2) -mi?/12- W% + (1/2)mv?, v=w-1/2.

Kapjuk, ho
PJ gy — ~ B
w*/w*=12(1/3-1/4) = 1.

Az energiamegmaradas felirdsanal azért volt jogunk a forgastengelyt kiilonb6z6 modon felvenniink, mert a teljes
mozgasi energia — szemben az impulzusmomentummal — nyilvan fiiggetlen a forgastengely véalasztasatol, ami az

(1/2) - (1/3)ml? - w? = (1/2) - (1/12)ml* - w? + (1/2) - m(1/2)*w?

egyenlGségbdl is latszik, ahol a bal oldalon a végpont koriili forgés energidja, a jobb oldalon a témegkoézéppont koriili
forgas és a tomegkozéppont haladdé mozgasanak energiaja all.



